

**ПРАВА**

**LAW**

УДК 342.7  
<https://doi.org/10.29235/2524-2369-2019-64-3-362-369>

Поступила в редакцию 01.10.2018  
Received 01.10.2018

**М. В. Ашитко**

*Национальный центр законодательства и правовых исследований Республики Беларусь, Минск, Беларусь*

**ПРАВО РЕБЕНКА НА ОХРАНУ ЗДОРОВЬЯ И ЕГО ЗАКРЕПЛЕНИЕ  
В НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫХ АКТАХ**

**Аннотация.** Статья посвящена анализу развития международного законодательства в области права ребенка на охрану здоровья и его закреплению в нормативных правовых актах Республики Беларусь. Во введении определена актуальность проблемы охраны детства на современном этапе развития общества, охарактеризованы основополагающие положения, относящиеся к вопросам международного и национального закрепления правовой охраны здоровья детей. Целью исследования явился анализ эволюции правового регулирования прав детей на охрану здоровья и его реализация как в соответствии с нормами международного права, так и в Конституции Республики Беларусь. Сделан вывод о том, что защита права ребенка на охрану здоровья в Конституции Республики Беларусь базируется на нормах международного права. Подчеркивается, что права ребенка универсальны, неделимы, взаимозависимы и взаимосвязаны, а основными гарантантами прав ребенка на охрану здоровья в Республике Беларусь провозглашены три института: семья, общество и государство.

**Ключевые слова:** ребенок, права ребенка, конституционное право ребенка на охрану здоровья, конституционная гарантия

**Для цитирования.** Ашитко, М. В. Право ребенка на охрану здоровья и его закрепление в нормативно-правовых актах / М. В. Ашитко // Вес. Нац. акад. навук Беларусі. Сер. гуманіт. навук. – 2019. – Т. 64, № 3. – С. 362–369. <https://doi.org/10.29235/2524-2369-2019-64-3-362-369>

**M. V. Ashitko**

*National Centre of Legislation and Legal Research of the Republic of Belarus, Minsk, Belarus*

**CHILD'S RIGHT TO HEALTH PROTECTION AND ITS FIXATION IN REGULATORY LEGAL ACTS**

**Abstract.** The article is devoted to development analysis of international legislation in the field of child's right to health protection and its codification in normative legal acts of the Republic of Belarus. Urgency of the problem of children protection at the present stage of social development is defined and fundamental provisions relating to the issues of international and national legal protection of children's health are described in the introduction. Main purpose of the study was to analyze the evolution of legal regulation of children's rights to protect their health and implement it both in accordance with norms of international law as well as the Constitution of the Republic of Belarus. It is written in conclusion of the article that protection of child's right to health in the Constitution of the Republic of Belarus is based on norms of international law. The child's rights are universal, indivisible, interdependent and interrelated. Three institutions are declared as main guarantors of child's rights to health protection in the Republic of Belarus, these are: family, society and the state.

**Keywords:** child, child's rights, the child's constitutional right to health protection, constitutional guarantee

**For citation.** Ashitko M.V. Child's right to health protection and its fixation in regulatory legal acts. *Vesti Natsyyanal'nai akademii navuk Belarusi. Seryia humanitarnykh navuk = Proceedings of the National Academy of Sciences of Belarus. Humanitarian Series*, 2019, vol. 64, no. 3, pp. 362–369 (in Russian). <https://doi.org/10.29235/2524-2369-2019-64-3-362-369>

**Введение.** Для юридического закрепления правового положения ребенка человечеству пришлось пройти значительный исторический путь, поскольку только в XX веке возникла и была реализована потребность правового закрепления прав ребенка как самостоятельного субъекта правовых отношений, связанных в первую очередь с защитой детства, а также охраной жизни и здоровья ребенка. Каждая культурно-историческая эпоха и соответствующая ей социальная среда порождают свое специфическое отношение к жизни и понятию здоровья.

В основу современного законодательства положены устоявшиеся и признанные мировым обществом идеи английского философа Джона Локка о воспитании, образовании и здоровье ребенка. В своих трудах Джон Локк говорил о том, что все люди независимы и равны, они должны руководствоваться основным правилом ненанесения ущерба здоровью, жизни и свободе другого человека. Позже, как в педагогике, так и в юриспруденции, указанные идеи философа будут являться основой формирования ребёнка как члена общества и государства в частности.

**Основная часть.** Историко-правовой анализ развития основополагающих положений, относящихся к вопросам международного закрепления правовой охраны здоровья детей, показывает, что необходимость в защите прав ребенка международной общественностью начала обсуждаться только лишь в 1919 г. Жестокость Первой мировой войны, большое число жертв среди гражданского населения, в том числе детей, впервые использование оружия массового уничтожения явились первопричиной к пониманию мировым сообществом необходимости консолидации усилий сохранения жизни ребенка. Решение этой сложной, но необходимой задачи возможно только при взаимодействии государств путем создания мощного международного альянса по защите детей, который бы имел свои представительства в самых отдаленных уголках мира. Поэтому международная межправительственная организация в лице Лиги Наций, созданная как раз после Первой мировой войны в 1919 г., взяла на себя заботу об одобрении, утверждении и реализации Декларации прав ребенка 1924 г.

Лигой Наций были сформулированы пять основных принципов Декларации прав ребенка, которые и в настоящее время лежат в основе общечеловеческих взаимоотношений между взрослыми и детьми: 1) ребёнку должны быть предоставлены средства, необходимые для его нормального развития, как физического, так и духовного; 2) голодный ребёнок должен быть накормлен; больному ребёнку должна быть оказана помощь; ошибающийся ребёнок должен быть поправлен; а сирота и бездомный ребёнок должны получить приют и поддержку в трудную минуту; 3) ребёнок должен получать помощь в тяжёлое время испытаний в первую очередь; 4) ребёнок должен расти в атмосфере любви и быть защищенным от всех форм эксплуатации; 5) ребёнок должен воспитываться в осознании, что его лучшие качества приносят пользу другим людям [1].

Основное содержание принципов Декларации прав ребенка сводится к необходимости обеспечения права ребенка на жизнь, хотя прямо о праве ребенка на здоровье речь не идет, однако это находит свое проявление в каждом принципе, подразумевая физическое, психическое и психологическое здоровье.

Результаты Второй мировой войны, наличие небывалых в истории человечества людских потерь, вызванных массовым уничтожением взрослого и детского населения, легли в основу нового осмысления и понимания международной общественностью необходимости защиты прав ребенка. Так, 11 декабря 1946 г. по решению Генеральной Ассамблеи ООН в качестве чрезвычайной организации для оказания помощи детям, пострадавшим в ходе Второй мировой войны, образован Международный чрезвычайный детский фонд ООН. Изначально предполагалось, что фонд будет временным, однако позже ООН расширила круг деятельности организации и продолжила срок её полномочий на неопределённое время. Фонд получил своё нынешнее наименование с сохранением первоначальной аббревиатуры UNICEF (United Nations International Children's Emergency Fund). То, что Фонд функционирует до настоящего времени, свидетельствует об актуальности вопроса защиты прав детей на современном этапе существования общества и межгосударственных взаимоотношений.

Следует подчеркнуть, что в течение очень короткого временного периода, а именно трех послевоенных лет, перечень актов международной направленности о праве ребенка на здоровье пополнился положениями Всеобщей Декларации прав человека 1948 г. Данный правовой документ, принятый на третьей сессии Генеральной Ассамблеи ООН резолюцией 217 А (III) от 10 декабря 1948 г., рекомендован для всех стран-членов ООН. Важно отметить, что текст Всеобщей Декларации прав человека является первым глобальным определением прав, которыми обладают все люди, включая и ребенка. Преамбула Всеобщей Декларации прав человека (далее – Декларация) подчеркивает, что все права человека универсальны, тем самым провозглашает отсутствие дискриминации ребенка по возрасту. Ст. 2 Декларации гласит: «Каждый человек должен

обладать всеми правами и всеми свободами, провозглашенными настоящей Декларацией, без какого бы то ни было различия» [2].

Так, Декларация в послевоенные годы явилась важным международным документом, свидетельствующим о консолидации усилий по сохранению человеческой жизни: «Каждый имеет право на жизнь» (ст. 3 Декларации прав человека). В статьях Декларации прямо не говорится о здоровье человека, хотя содержание большинства статей таковую необходимость подразумевает. Об этом свидетельствует ст. 4, в которой отмечается запрет рабства, в ст. 5 говорится о запрете пыток, жестоком обращении и наказании; о запрете какой бы то ни было дискриминации отмечается в ст. 7; ст. 12 подразумевает запрет произвольного вмешательства в личную и семейную жизнь, произвольного посягательства на неприкосновенность жилища [2].

Во Всеобщей Декларации прав человека ст. 25 закреплено положение, что каждый человек имеет право на такой жизненный уровень, когда наличие пищи, одежды, жилища, а при необходимости медицинского ухода и социального обслуживания, является элементарной необходимостью поддержания его благосостояния, как его семьи, так и его самого. Далее в Декларации отмечалось, что право человека на такой жизненный уровень должно быть ему обеспечено и на случай болезни, инвалидности или утраты средств к существованию по независящим от него обстоятельствам [2].

Таким образом, большинство статей Всеобщей Декларации прав человека ведут речь как о сохранении жизни человека, так и об обеспечении его здоровья. Вместе с тем следует отметить, что в ст. 25 Всеобщей Декларации человека о правах человека, в том числе и ребенка, прямо не говорится. Так, определяя право человека на медицинский уход для поддержания здоровья, в положениях Декларации употребляется понятие «каждый». Истолкование рассматриваемых положений позволяет данное право отнести к правам каждого человека независимо от его возраста.

Впервые на международном уровне закреплена и правовая роль семьи: «Семья является естественной и основной ячейкой общества и имеет право на защиту со стороны общества и государства» (ст. 16). На международном уровне признана необходимость охраны матери и ребенка, при этом гарантом их прав выступает как общество в целом, так и государство в частности [2].

Таким образом, мы можем утверждать, что социальные и экономические последствия Первой и Второй мировых войн повлияли на стремление международной общественности к сотрудничеству в сфере защиты и наделяния детей правом на охрану жизни и здоровья.

Наряду с принятием Декларации прав человека, 1948 год отмечен в мировой истории еще одним важнейшим событием – организацией специализированной группы ООН в виде Всемирной организации здравоохранения, в задачу которой входит обсуждение важнейших вопросов охраны здоровья. Принцип работы комиссий ВОЗ в сфере охраны здоровья детей основывается на идее, что дети – наше будущее, и обеспечение их здорового роста и развития должно являться важнейшей задачей всех сообществ.

В преамбуле к Уставу Всемирной организации здравоохранения дано определение термина «здоровье»: «Здоровье является состоянием полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствия болезней и физических дефектов» [3].

В условиях усиления внимания и стремления стран к международному сотрудничеству в вопросах защиты детей Генеральной Ассамблеей 20 ноября 1959 г. была принята Декларация ООН по правам ребенка. Впоследствии Декларация ООН по правам ребенка 1959 г. повлияла на понимание значимости проблемы прав ребенка на охрану здоровья и необходимость ее постоянного изучения во всех странах мира. В большинстве принципов вышеуказанной Декларации речь идет о праве ребенка на защиту здоровья. Так, принцип 2 гласит: «Законом и другими актами ребенку должна быть обеспечена специальная защита и представлены возможности и благоприятные условия, которые позволяли бы ему развиваться физически, умственно, нравственно, духовно в условиях свободы и достоинства. При издании с этой целью законов главным соображением должно быть наилучшее обеспечение интересов ребенка». Принцип 4 провозглашает: «Ребенок должен пользоваться благами социального обеспечения. Ему должно принадлежать право на здоровый рост и развитие; с этой целью специальные уход и охрана должны быть обеспечены как ему, так и его матери, включая надлежащий дородовый и послеродовый уход. Ребенку должно

принадлежать право на надлежащее питание, жилище, развлечения и медицинское обслуживание» [4].

Стоит отметить, что в основу Декларации ООН по правам ребенка легли принципы особого состояния ребенка, «который является неполноценным в физическом, психическом или социальном отношении», поэтому ему «должны обеспечиваться специальные режим, образование и забота», он нуждается в любви, моральной и материальной обеспеченности, первым нуждается в защите и помощи, должен ограждаться от любой дискриминации (принципы 5; 6; 7 и 10) [4].

В 1966 г. был принят и открыт для подписания, ратификации и присоединения резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 г. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах: «Участвующие в настоящем Пакте государства признают право каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья» (ст. 12) [5]. В пакте сделаны акценты на роли семьи в сохранении здоровья детей, указано, что «участвующие государства признают, что семье должны предоставляться охрана и помощь, пока на ее ответственности лежит забота о несамостоятельных детях» (ст. 10) [5]. Статья 12 подчеркивает необходимость участия государств в охране здоровья людей, более того, описаны меры, которые должны быть приняты участниками пакта: «а) обеспечение сокращения смертности и детской смертности и здорового развития ребенка; б) улучшение всех аспектов гигиены внешней среды; в) предупреждение и лечение эпидемических, эндемических, профессиональных и иных болезней и борьба с ними; г) создание условий, которые обеспечивали бы всем медицинскую помощь и медицинский уход в случае болезни» [5].

В 1966 г. обнародован еще один важный документ, имеющий особые положения, касающиеся права ребенка на жизнь и здоровье, – «Международный пакт о гражданских и политических правах», принятый, открытый для подписания, ратификации и присоединения резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 г. Данный документ впервые расширяет международно-правовые положения, касающиеся охраны здоровья с осмыслением необходимости, что никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному обращению или наказанию. Без согласия человека ни одно лицо не должно подвергаться медицинским или научным опытам (ст. 7). Рассматриваемый документ впервые оговаривает вопрос о гуманном отношении к человеку при проведении судебных действий и исполнении судебных наказаний (ст. 9–11, 14). При этом ст. 14 делает акцент на то, что «в отношении несовершеннолетних процесс должен быть таков, чтобы учитывались их возраст и желательность содействия их перевоспитанию» [6].

Учитывая, что государство является основным гарантом прав человека, ст. 19 «Международного пакта о гражданских и политических правах» оговаривает особые обязанности и ответственность в отношении здоровья и нравственности населения. В вышеуказанном документе вновь подчеркивается право семьи на охрану со стороны общества и государства, а также впервые предусматривается защита детей в случае расторжения брака (п. 4 ст. 23) [6].

Ст. 24 также посвящена правам ребенка, при этом в ч. 1 ст. 24 «Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах» отмечается, что «каждый ребенок без всякой дискриминации по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, религии, национального или социального происхождения, имущественного положения или рождения имеет право на такие меры защиты, которые требуются в его положении как малолетнего со стороны семьи, общества и государства» [5]. Таким образом, впервые международный юридический документ закрепил положение о том, что охрана жизни и здоровья ребенка регулируется тремя правовыми институтами: семьей, обществом и государством.

Декларация о ликвидации дискриминации в отношении женщин, провозглашенная резолюцией 2263 (XXII) Генеральной Ассамблеи от 7 ноября 1967 г., подчеркнула роль женщины не только в социальной, политической, экономической и культурной жизни, но и особую роль в воспитании детей. С точки зрения защиты здоровья ребенка введены пункты, касающиеся запрещения брака детей, обручения девушек до наступления их половой зрелости (ч. 3 ст. 6.) [7].

Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г. обращает внимание, что «государства-участники обеспечивают женщинам соответствующее обслуживание в период беременности, родов и послеродовый период, предоставляя, когда это необходимо,

бесплатные услуги, а также соответствующее питание в период беременности и кормления» (ч. 2 ст. 12) [8].

Важным международно-правовым документом в отношении соблюдения прав детей, в том числе и охраны их здоровья, явились Пекинские правила: минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, принятые резолюцией 40/33 Генеральной Ассамблеи от 29 ноября 1985 г. Главная трудность в разработке принципов для вынесения судебного решения в отношении молодых людей заключается в противоречии философского характера: воспитание – воздаяние по заслугам; помощь и наказание; защита общества, права ребенка, эмоциональная, духовная и интеллектуальная незрелость. Целью правил явилась конструктивная социальная политика на устранение необходимости применения данных правил вообще. Этого можно добиться через предотвращение преступлений, а также в случае правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, они должны рассматриваться как составная часть системы обеспечения социальной справедливости для детей. Правила рекомендуют в правовых системах уголовной ответственности не использовать слишком низкий возрастной уровень.

Именно в связи с положениями международно-правовых документов 1979 год был объявлен Международным годом ребенка. С точки зрения юридической науки этот период времени можно назвать переходным: от Декларации (документа, имеющего рекомендательный характер) до Конвенции (одной из форм международных договоров). В этот же период известный польский юрист и общественный деятель, профессор А. Лопатка обратился к международной общественности с инициативой о необходимости разработки Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка и ратификации ее положений всеми странами, входящими в состав ООН.

Длительный период времени понадобился для разработки такого рода международно-правового документа, имеющего обязательную силу для государств-членов ООН, поскольку только 20 ноября 1989 г. Генеральной Ассамблеей ООН была принята Конвенция о правах ребенка.

По своему содержанию положения Конвенции ООН о правах ребенка от 20 ноября 1989 г. представляют собой документ, имеющий большое социально-нравственное значение.

Следует отметить, что в Конвенции имеется 54 положения, в которых определен перечень прав ребенка как человека. При этом в положениях Конвенции определены не только права детей, живущих в нормальных условиях, но и права детей-инвалидов; детей-сирот; детей, оставшихся без попечения родителей; детей, находящихся в зонах вооруженных конфликтов; детей-беженцев; подростков, совершивших правонарушения.

В то же время необходимо отметить, что в большинстве своем положения Конвенции с изложением личных (гражданских), социальных, культурных, политических, экономических и иных прав ребенка только опосредовано можно отнести к вопросам охраны здоровья детей. В основном Конвенцией определяется ответственность родителей и государства за развитие ребенка как личности в целом. В правовых нормах Конвенции обращено внимание и особо подчеркнута ответственность родителей за реализацию личных прав ребенка. Так, в ст. 5 Конвенции говорится, что «государства-участники уважают ответственность, права и обязанности родителей, которые должным образом обязаны управлять и руководить ребенком в соответствии с развивающимися способностями...», а в ч. 1 ст. 18 Конвенции отмечается, что оба родителя являются одинаково ответственными за воспитание ребенка и основная их обязанность – действовать в его интересах. Однако в Конвенции имеются положения, прямо указывающие на признание наличия у ребенка права на охрану здоровья. Так, ст. 6 Конвенции обращает внимание стран-участников на неотъемлемое право ребенка на жизнь, максимально возможную степень выживания и здоровое развитие.

Среди положений Конвенции, определяющих социальные права ребенка, особого внимания заслуживают ст. 24–26, в которых декларируется необходимость обеспечения и создания условий получения ребенком самого высокого уровня охраны здоровья, обеспечения социальной безопасности, включая страхование, создания адекватного уровня жизни, который, прежде всего, должны обеспечивать родители [9].

Таким образом, Конвенция впервые выделяет права особых групп детей: инвалидов, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, беженцев, находившихся в зоне вооруженного конфликта, подростков, совершивших правонарушение и преступление.

Конвенция о правах ребенка была ратифицирована Республикой Беларусь в 1990 г. В настоящее время Республика Беларусь конституционно и законодательно реализует идеи Конвенции, в том числе в сфере, касающейся охраны здоровья.

Таким образом, насущная проблема охраны здоровья детей была воспринята международной общественностью как необходимость, в основу которой были положены программные международные документы многих негосударственных организаций. Например, в Уставе Всемирной Организации Здравоохранения указано, что обладание наивысшим достижимым уровнем здоровья является одним из основных прав всякого человека без различия расы, религии, политических убеждений, экономического и социального положения. Здоровье всех народов является основным фактором в достижении мира и безопасности и зависит от самого полного сотрудничества отдельных лиц и государства. Здоровое развитие ребенка является фактором первостепенной важности; способность жить гармонично в меняющихся условиях среды является основным условием такого развития [3].

В современных международных юридических документах закреплена необходимость защиты здоровья ребенка. 30 сентября 1990 г. Всемирная декларация об обеспечении выживания, развития и защиты детей в ст. 10 провозгласила одну из основных задач: «Улучшение здоровья и питания детей является первостепенной обязанностью, а также задачей, решение которой теперь стало возможно. Каждый день жизни десятков тысяч мальчиков и девочек могут быть спасены, поскольку причины их смерти вполне устранимы. Детская и младенческая смертность недопустимо высока во многих странах мира, однако может быть значительно сокращена при использовании средств, которые уже известны и вполне допустимы» [10].

Венская декларация и Программа действий, принятая на Всемирной конференции по правам человека 25 июня 1993 г., приветствовала быструю ратификацию Конвенции о правах ребенка, подтверждая принцип «первоочередного внимания детям», отмечая признание прав детей на выживание, защиту и развитие. Рост экономического благополучия ведущих стран мира, к сожалению, не сопровождается укреплением прав детей. Напротив, в ряде случаев это явилось толчком к появлению новых проблем, касающихся в том числе прав ребенка на здоровье, поэтому была подчеркнута необходимость укрепления национальных и международных механизмов в плане защиты и охраны детей, оставленных без надзора, и беспризорных детей, а также подвергшихся экономической и сексуальной эксплуатации, включая детскую порнографию, детскую проституцию и продажу органов. Появление новых проблем здравоохранения потребовало координации усилий по охране здоровья детей, страдающих синдромом приобретенного иммунодефицита, детей-беженцев, перемещенных лиц, находящихся в тюремном заключении, в зоне вооруженного конфликта, жертв голода и засухи и других критических ситуаций. Перед государствами и органами здравоохранения сохраняется задача снижения уровня младенческой и материнской смертности (ст. 45–53) [11]. Подчеркивая универсальность прав человека, всемирная конференция подтвердила, что все права в равной мере относятся к инвалидам с необходимостью ликвидации всех социально обусловленных барьеров, будь то физические, финансовые, социальные или психологические.

Важным событием явилось появление документа ООН под названием «Преобразование нашего мира: области устойчивого развития на период до 2030 года», принятого 25 сентября 2015 г. в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке, где мировые лидеры, в том числе главы государств и правительств, пообещали избавить человечество от нищеты. Документ закрепил желание и усилие государств провести реформы с тем, чтобы вывести мир на траекторию устойчивого развития. Названы 17 целей в области устойчивого развития, одна из них – охрана здоровья. Новые цели и задачи носят комплексный и неделимый характер и обеспечивают сбалансированность всех трех компонентов устойчивого развития: экономического, социального и экологического. Мировые лидеры пообещали «положить конец нищете и голоду во всех их формах и проявлениях и добиться, чтобы все люди могли жить в здоровой окружающей среде и реализовать свой потенциал в условиях достоинства и равенства».

**Заключение.** В качестве одной из важнейших задач, связанной с формированием правового государства, следует рассматривать развитие и совершенствование законодательства, обеспечивающего права ребенка. Проведенный нами исторический анализ международно-правовых документов свидетельствуют о прогрессе сознания человечества в необходимости закрепления прав ребенка не только на жизнь, но и права на здоровье и права на здравоохранение. Рекомендательные документы в виде Декларации сменились Конвенцией, принятой большим числом государств, что свидетельствует о едином общечеловеческом понимании ответственности и заботы о подрастающем поколении, принятии мер по межгосударственному объединению усилий. Причем, если в Декларации прав ребенка 1924 г. дети рассматривались исключительно как объект защиты, то в последующих документах отмечается тенденция признания ребенка в качестве субъекта права. Вышеуказанные международно-правовые документы создали законодательную базу многих государств, повысили ответственность и роль государства в соблюдении и защите прав ребенка, в том числе охраны здоровья. Результаты исследования свидетельствуют, что права ребенка универсальны, неделимы, взаимозависимы и взаимосвязаны, а основными гарантами прав ребенка на охрану здоровья провозглашены три института: семья, общество и государство.

### Список использованных источников

1. Женевская декларация прав ребенка (принята 26 нояб. 1924 г. Пятой Ассамблеей Лиги Наций). – Женева, 1924 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Женевская\\_декларация\\_прав\\_ребёнка](https://ru.wikipedia.org/wiki/Женевская_декларация_прав_ребёнка). – Дата доступа: 19.02.2018.
2. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 нояб. 1948 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.un.org](http://www.un.org). – Дата доступа: 01.02.2018.
3. Устав (Конституция) Всемирной Организации Здравоохранения (Нью-Йорк, 22 июля 1946 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.who.int/governance/eb/who\\_constitution\\_ru.pdf](http://www.who.int/governance/eb/who_constitution_ru.pdf). – Дата доступа: 14.02.2018.
4. Декларация прав ребенка (принята резолюцией 1386 (XIV) Генеральной Ассамблеи ООН от 20 нояб. 1959 г.) / Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/childdec.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/childdec.shtml). – Дата доступа: 14.01.2018.
5. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 дек. 1966 г. на 1496-м пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) / Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_5429/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5429/). – Дата доступа: 14.01.2018.
6. Международный пакт о гражданских и политических правах (принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 дек. 1966 г.) / Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/childdec.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/childdec.shtml). – Дата доступа: 14.01.2018.
7. Декларация о ликвидации дискриминации в отношении женщин (принята резолюцией 2263 (XXII) Генеральной Ассамблеи от 07.11.1967 г.) / Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://un.by/dokumenty/prava-cheloveka/68-prava-zhenshchin/2607-deklaratsiya-o-likvidatsii-diskriminatsii-v-otnoshenii-zhenshchin>. – Дата доступа: 14.01.2018.
8. Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (принята резолюцией Генеральной Ассамблеи 34/180 от 18.12.1979 г.) / Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/cedaw.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/cedaw.shtml). – Дата доступа: 14.01.2018.
9. Конвенция о правах ребенка (принята резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи от 20 нояб. 1989 г.) / Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/childcon.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml). – Дата доступа: 14.01.2018.
10. Всемирная декларация об обеспечении выживания, развития и защиты детей (принята ООН 30 сент. 1990 г.) / Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [asabliva.by/sm\\_full.aspx?guid=3603](http://asabliva.by/sm_full.aspx?guid=3603). – Дата доступа: 14.01.2018.
11. Венская декларация и Программа действий (принята на Всемирной конференции по правам человека 25.06.1993 г.) / Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/viendec93.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/viendec93.shtml). – Дата доступа: 14.01.2018.

### References

1. Declaration of the Rights of the Child (adopted by the League of Nations on 26 November 1924). Available at: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Zhenevskaya\\_deklaratsiya\\_of\\_the\\_rights\\_of\\_the\\_child](https://ru.wikipedia.org/wiki/Zhenevskaya_deklaratsiya_of_the_rights_of_the_child) (accessed 19.02.2018) (in Russian).
2. The Universal Declaration of Human Rights (adopted by the UN General Assembly on 10 November 1948). *United Nations*. Available at: <https://www.un.org/ru/universal-declaration-human-rights/index.html> (accessed 01.02.2018) (in Russian).
3. Constitution of the World Health Organization. *World Health Organization*. Available at: [http://www.who.int/governance/eb/who\\_constitution\\_ru.pdf](http://www.who.int/governance/eb/who_constitution_ru.pdf) (accessed 14.02.2018) (in Russian).

4. Declaration of the Rights of the Child (adopted by resolution 1386 (XIV) of the UN General Assembly on November 20, 1959). *United Nations*. Available at: [http://www.un.org/en/documents/decl\\_conv/declarations/childdec.shtml](http://www.un.org/en/documents/decl_conv/declarations/childdec.shtml) (accessed 14.01.2018) (in Russian).

5. International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights (adopted on 16.12.1966 by Resolution 2200 (XXI) at the 1496th plenary meeting of the UN General Assembly). *ConsultantPlus*. Available at: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_5429/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5429/) (accessed 14.01.2018) (in Russian).

6. International Covenant on Civil and Political Rights (adopted by General Assembly resolution 2200 A (XXI) of 16 Dec. 1966). *United Nations*. Available at: [http://www.un.org/en/documents/decl\\_conv/declarations/childdec.shtml](http://www.un.org/en/documents/decl_conv/declarations/childdec.shtml) (accessed 14.01.2018) (in Russian).

7. Declaration on the Elimination of Discrimination against Women (Proclaimed by General Assembly resolution 2263 (XXII) of 7 Nov. 1967). *United Nations in Belarus*. Available at: <http://un.by/dokumenty/prava-cheloveka/68-prava-zhenshchin/2607-deklaratsiya-o-likvidatsii-diskriminatsii-v-otnoshenii-zhenshchin> (accessed 14.01.2018) (in Russian).

8. Convention on the Elimination of all Forms of Discrimination Against Women (adopted by General Assembly resolution 34/180 of 18 Dec. 1979). *United Nations*. Available at: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/cedaw.shtm](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/cedaw.shtm) (accessed 14.01.2018) (in Russian).

9. Convention on the Rights of the Child (adopted by General Assembly resolution 44/25 of 20 Nov. 1989). *United Nations*. Available at: [http://www.un.org/en/documents/decl\\_conv/conventions/childcon.shtml](http://www.un.org/en/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml) (accessed 14.01.2018) (in Russian).

10. World declaration on ensuring the survival, protection and development of children (The World Summit for Children was held at the United Nations, in New York, 30 Sept. 2000). *United Nations*. Available at: [asabliva.by/sm\\_full.aspx?guid=3603](http://asabliva.by/sm_full.aspx?guid=3603) (accessed 14.01.2018) (in Russian).

11. The Vienna Declaration and Program of Action (adopted by the World Conference on Human Rights, Vienna, 25 June 1993). *United Nations*. Available at: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/viendec93.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/viendec93.shtml) (accessed 14.01.2018) (in Russian).

### **Информация об авторе**

**Ашитко Мария Валерьевна** – аспирант. Национальный центр законодательства и правовых исследований Республики Беларусь (ул. Берсона, 1а, 220050, Минск, Республика Беларусь). E-mail: [ashytkmaria@gmail.com](mailto:ashytkmaria@gmail.com)

### **Information about the author**

**Maria V. Ashitko** – Postgraduate student. National Centre of Legislation and Legal Research of the Republic of Belarus (1a Berson Str., Minsk 220050, Belarus). E-mail: [ashytkmaria@gmail.com](mailto:ashytkmaria@gmail.com)